Bevezetés a Szamitaselméletbe 1. 2011. oktober 3.
Kurzus: 22

5. gyakorlat

Determinansok
1. Mennyi az 1,2,...,n elemek alabbi permutacidinak inverzidészama?
a) 2,1,4,3,6,5,8,7,9 (n=9) b) 1,3,5,7,9,10,8,6,4,2 (n = 10)
c)21,22,...,29,30,11,12,...,19,20,1,2,...,10 (n = 30)
dn,n—1,...,2,1 e) 100,101,98,99,96,97,...,2,3,1 (n=101)

2. Az 1,2,...,100 szamok egy tetszoleges 0 = (0(1),0(2),...,0(100)) permutéci-
6jabdl készitsiik el azt a o’ permutéciét, melyben o'(i) = o(i+1), ha 1 <i <99
és 0/(100) = o(1). Igazolja, hogy I(c) és I(o’) paritasa kiillonbozik!

3. Az alabbi "determinansban” mi lesz a megadott szorzatok elGjele?

P K B J
UV E R
a) BUDA b) PEST c¢) JETI d) BUSZ I DN S
Z T M A
4. A definici6 alapjan szamolja ki az alabbi determinansokat!
- 25 1 35 2 e
=7 31 2|=" 8 0 3|=" =7
31 19 1 119 -5 3 10
7 10 3 8
5. Mennyi az alabbi méatrixok determinansa?
(memsy(P01) (L5
123457 123459 8 =5 5 n+6 n+7 n+3

6. Szamolja ki az alabbi determinansokat!

1 3 579
1111 2 0 004
=7 8 0 00 6]|="
13 6 10
1 4 10 20 7000
-1 -3 426

7. A 9x9 méretii A métrix determinansa nem 0. Legyen B az a matrix amit A-bdl
az els6 sor A-val vald szorzasakor kapunk. Tegyiik fel, hogy det(B) = det(AA).
Mi lehet X\ értéke?



8.

10.

11.

12.

13.

Igaz-e hogy

a) ha egy n x n méretdi matrixnak legaldabb n? — n + 1 eleme 0, akkor a
determinéansa is 07

b) ha egy matrix determindnsa 0, akkor a métrixban van 0 elem?

¢) ha egy n x n méretli méatrixban van egy k x ¢ méretli csupa 0-bdl all6
téglalap és k 4+ ¢ > n, akkor a determinans 07

Szamolja ki az alabbi determinansokat!

1 2 3 4 ... n 1111 ...11

1 4 6 8 ... 2n 1000 ... 01

1 6 9 12 ... 3n n 01 00...01 .
1 8 12 16 ... 4n ' 0010...01 '
1 2n 3n 4n ... n? 000O0... 11

Legyen A egy n sorbdl és n oszlopbdl allé valés matrix, a k-adik soranak j-edik
elemét jelolje ay;. Legyen B az az m-szer n-es matrix, melyben a k-adik sor
j-edik eleme by; = %akj (1 < k,j7 <n). Mennyi B determindnsa, ha tudjuk,
hogy A determindnsa 17

Legyen A egy n sorbdl és n oszlopbdl allé valés matrix, a k-adik soranak j-edik
elemét jelolje a;. Mennyi a determinédnsa, ha
a) ak; = k +] ?

b) aj; =1, ajj11 =1, a1 =1, a tobbi elem 0 7

(@]

) arj = min(k, j) 7
d)aj;=jésar;=1hak#j57

Bizonyitsa be, hogy ha az n x n méretii A matrixnak minden eleme +1 vagy
—1, akkor det A oszthaté 2" l-gyel!

A determinéns értékének kiszamitasa nélkiil igazolja, hogy

1849 1444 1896 1222
1490 1703 1790 1526 20
1342 1566 1541 1514
1242 1552 1382 1825



